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"Der er flere kilometer |
i en Mobitliter |

Mobil Økonomiløbene
beviser det|

Mobil Benzin, Mobiloil Special og Mobil Service Sammenlign disse vindertal fra Økonomiløbet

er en kombination, der har skabt rekorderfor 1967 med, hvad Deres egen vogn yder:
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E
kørselsøkonomi verden over. Benzinforbrug i Mobil Økonomiløbet 1961. É

(1000 km landevejs- og bykørsel)

VINDER AF DE 6 KLASSER  NR.2 k:

Mobil Økonomi-Service består af: =4$  NSU Prinz 2 NSU Pren E
+) ki; = 20,47 km/l |18,70 km/l

0 Mobil Special mtTETRAMEL E   
Morris 850

|

Renault 4 cv
RS 19,16 km/l |18,97 km/l-benzinen med de specielle additiver,som giver

større motorkraft og flere kilometer pr. liter.
 

  fh Fiat 1200. vw 113 É
0 Mobiloil Special 15,92 km/l 15,71 km hs

- den økonomiskehelårsolie, som anbefales af År dl Volvo PV 12134) volvo Amazon

alle førende automobilfabriker. Fe? 46,56 kmil 16,07 km/l
 

RaEET yæm, Taunus17 M

|

citroén 10 12

BA16,04 kit (1218 km
 - det fuldkomne vedligeholdelsesprogram, ba-

 

 

 

seret på erfaringerne fra de verdensomspæn- Opel Kapitån org comet

dende Mobil Økonomiløb. 10,93 km/l 70,68 km/!

Udnyt de sammefordele, som Løbsresultaterne er kontrolleret af K,D.A.K. É

millioner af bilister i hele

verden allerede har gjort.. forlang:
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Klar

"… til brug!
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Det RIGTIGE tændrør

med RIGTIGT gevindlængde

med RIGTIGTglødetal

med RIGTIG elektrodeafstand

LIGE TIL

AT'SÆTTE

I DERES MOTOR

f e
r

K.L.G.er det mest pålidelige

rør til marinemotorer

i vandtæt pakning

IMPORTØR: VILH. NELLEMANN A-S, KØBENHAVN-RANDERS
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Det bedste
De kan vælge

til Deres fælge

LOP
Scooter og

Motorcykledæk

 

 

 

 



 

å langtur 1

 

SAAB 96
   

     

   

Hvad er fart? Er det højeste tal på speedometret? Eller er

det et spørgsmål om at komme fra sted til sted hurtigt —

men også let, sikkert og behageligt? SAAB er hurtig, men

det er også sikkert at køre kvikt i en SAAB — den har jo

forhjulstræk, tandstangsstyring, nye Lockheedbremser og dens

gode vejbeliggenhed er bevist gennem utallige internationale

sejre, Selv pålangture sidder fem personer behageligtien SAAB:

Har De siddet i en SAAB?

Har De oplevet at køre en

SAAB? En gratis prøve-

tur venter. Kik blot ind

hos nærmeste forhandler.

Bagagerummeter

 

usædvanligt stort
 

FORHJULSTRÆKK FRILDBBAZGYL.K 42HKAERODYNAMISK KAROSSERI K ENE-
STÅENDE VARME-OGFRISKLUFTSYSTEMXOMFATTENDE SIKKERHEDSUDSTYR, BL.A. FLY-PRO-
FILER PÅ UDSATTE STEDER X &PERSONERS. KURVESIKKER BIL MED FLY-KVALITET
 

IMPORTØR: Åutomobilforretningen åci A/S, afd. MOTORS, Glostrup Tlf. (01)96 1900
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København SKANDINAVISK MOTOR CO. %s Odense

  
 

 Deres VW erligeglad! Skal De fra Sahara - eller fra Nord-

kap - eller blot hjemmefra en fugtigkold vintermorgen ?

Deres VW er fuldstændig ligeglad! Drej tændingsnøglen

om, og vognenstarter, altid og omgående! Dens motorer

luftkølet, og luft kan hverken koge eller fryse! Når De

kører, sørger luftafkølingen for den rigtige motortempera-

tur - under alle forhold. Luftafkølingen har også at gøre

med VW's ringe motorslid og ukomplicerede motorkon-

struktion. Ja, VW er en enestående vogn - helt igennem.

 
Kvaliteten kommerførst - derfor bliver der stadig flere... 
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Forsiden
Det holdt hårdt, men endelig står sommeren
for døren, og vi skal for alvor ud i lys og

luft. En scooter, lidt solskin og varme, og li-

vet er herligt.
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Fra bane og vej 2000001:

 

Løbskalenderseerne    

REDAKTIONELLE STRØTANKER

D en lille spalte til venstre for disse linier lever i det store

og hele et ubemærketliv, men kaster Deet blik på den,vil

De opdage, at der igen er kommetny adresse samtlidt andre

ændringer.

Skandinavisk Motor Journal vil for fremtiden have til huse

på Teknisk Forlag (Dansk Ingeniørforenings Forlag),

Vester Farimagsgade 31, København V, hvilket dog ikke

skal betragtes som en revolution, men derimod som en na-

turlig udvikling. Formålet med dette arrangement er at be-

vare de skrivende kræfter udelukkende for den redaktionelle

side af sagen, medens administrative opgaver bliver vare-

taget af dertil indrettede afdelinger. Forandringen indebærer

også langt større muligheder for SMJ's udvikling, og målet

er ganske enkelt at skabe et bedre blad og et større blad

med en endnu større læsekreds.

Netop i denne rubrik plejer vi at larme over muligheder,

der ikke udnyttes, og derfor føler vi os også selv forpligtiget

til at udnytte alle de muligheder, som naturligt forefindes.

Medens vi nu taler om muligheder, der 'enten ikke udnyt-

tes, eller som forspildes, må vi endnu en gang tale lidt om

den stadigt stigende trafik i forhold til det eksisterende vej-

net. Netop som disse linier skrives foreligger der meddelelse

om, at vejfondstilskuddet igen stoppes for vejarbejderne i

sommermånederne således, at vejarbejdet indstilles i mange

måneder — det vil sige, at der ikke bliver megentid til ud-

bygning, reparation og forbedring af vejnettet, da flere

vintermåneder på grund af temperatur og øvrige klimatiske
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forhold i sig selv lægger en hindring i

vejen for vejbyggeriet. I forbindelse med

dette stop for vejbyggeriet tales der om »be-

skæftigelsesarbejde« og »nødhjælpsarbejde«.

Det må vel siges at være storslået, når man

regner vore veje for et område, der under

en arbejdsløshedssituation kan være ud-

mærkede som beskæftigelse og altså »nød-

hjælpsarbejde«, medens man ved fuld be-

skæftigelse blot indstiller arbejdet. Tilmed

har man i erindring, at man netop under en

periode med midlertidig stor arbejdsløshed

dekreterede arbejdet udført med håndkraft

og ikke maskinkraft — det er sandelig lyse

udsigter for vort livsvigtige transportnerve-

system.

Når vi derefter må holde os til det eksi-

sterende vejnet, må det for alle parler være

af interesse at udnytte de foreliggende mulig-

heder på bedste måde, men også her bliver

der stukket en kæp i hjulet. En vejs trafik-

kapacitet er dikteret af antallet af vogn-

baner samt af den hastighed, med hvilken

der kan køres, og det vil for hastighedens

vedkommendesige, at man må tage hensyn

til den forsvarlige hastighed som et maksi-

mum dikteret af den øjeblikkelige trafik-

tæthed, af oversigtsforholdene og til dels af

kørebanernes belægning.

Sidstnævnte er der kun sjældent noget at

udsætte på, og det er faktisk aldrig til-

fældet på vore hovedveje, der har interesse

i denne forbindelse. Derimod kunne der så

udmærket skaffes bedre oversigtsforhold

mange steder, ligesom man må tilstræbe at

gøre vejene facadeløs, hvadenten der er

tale om egentlige motorveje eller alminde-

lige hovedveje.

Tilsyneladende har man i Danmarkkun ét

middel til afhjælpning af enhver situation,

og det er hastighedsbegrænsningen, der

administreres på den mest tåbelige og til-

fældige måde, hvilket skal blive dokumen-

teret til overflod ved senere lejlighed.

Eksempelvis kan det nævnes, at der i Nord-

sjælland er et meget farligt og stærkt trafi-

keret vejkryds, hvor Helsingørvejen (al-

mindelig hovedvejstrækning) skæres af en

bivej, der bl.a. fører til Hornbæk og

Kvistgård St. Uheldigvis sker vejskæringen
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lige på en bakketop, og skal man f. eks.

dreje fra mod Kvistgård, når man kommer

fra København, sidder man med livet i

hænderne, fordi man ikke kan se den trafik,

der kommerfra Helsingør — to lave sports-

vogne har her en uhyggelig mulighed for at

lege skjul for hinanden.

Denne situation har man klaret på den

enkle måde, at man blot har indført ha-

stighedsbegrænsning på 50 km/t det på-

gældende sted, men ingen har tilsyneladende

gjort sig den ulejlighed at tænke eller at

regne lidt i den forbindelse. Sagen er nem-

lig den, at de to lave vogne vil have glim-

rende chancer for at tørne sammen, selvom

de begge overholder hastighedsbestemmel-

sen. Man har været meget mere interesseret

i at benytte den store, lavtstående vejtavle

på krydsets sydside som skærmbrædt for

en lurende færdselsbetjent.

Deter, hvad jeg kalder uudnyttede malig-

heder — når manlige ser bort fra færdsels-

betjentens opfindelse — for stedet er stadig

farligt uanset hastighedsbegrænsningen, der

forøvrigt ikke altid overholdes og navnlig

ikke af de mange udenlandske køretøjer på

denne hovedrute. Hvis man havde gjort sig

den ulejlighed at høvle en bagatel af den

nævnte bakketop og iøvrigt gjort oversigts-

forholdene anstændige, havde man ikke al-

ene fjernet et alvorligt risikomoment, men

man havde også haft mulighed for en ha-

stighedsbegrænsning på f. eks. 70 km/t.

Og hvorfor skal man så være interesseret

i at holde den størst mulige hastighed på

vore landeveje? Simpelthen for at nedsætte

trafiktætheden, da det er denne, der frem-

for hastigheden er farlig. Med hastigheds-

begrænsninger hæmmer mantrafikken, hvil-

ket på sine steder er uomgængeligt nød-

vendigt, men hvor det er ganske formålsløst,

lægger man blot en bremse på hastigheden,

trafikken hober sig op, og på den måde

nedsættes vejenes kapacitet yderligere, da

den tætte trafik vil sætte en naturlig grænse

for den forsvarlige maksimalhastighed.

Alt dette hører ikke til nogen højere

videnskab, for det kan regnes ud efter den

lille tabel, hvis man ønsker at se konkrete

tal.
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